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PRÉSENTATION 
DE L’ÉTUDE
En 2020-2021, 6 536 étudiants en  
formation initiale ont été diplômés 
d’une Licence générale de l’Université 
de Lille (hors convention). Dans le 
cadre de ses missions, l’Observatoire 
de la Direction des Formations (ODiF) 
a mené une étude afin de connaître le 
devenir de ces diplômés.

Cette enquête a été réalisée en se 
basant d’une part sur les fichiers des 
inscriptions au sein de l’Université 
de Lille en 2021-2022, permettant 
de retrouver 3 622 étudiants (soit 
55,4 %), et en 2022-2023, permettant 
de retrouver 162 étudiants (soit 2,5 %). 
D’autre part, c’est le fichier national 
des données individualisées issues 
des remontées SISE de 2021-2022 
(mis à disposition par la DGESIP) 
qui a permis de retrouver 1 344 
étudiants supplémentaires (20,6 %). 
Enfin, les 1 408 diplômés n’ayant été 
retrouvés dans aucune de ces bases 
administratives ont été interrogés au 
moyen d’une enquête par questionnaire 
mise en place de novembre 2022 à 
février 2023 (avec un taux de réponse 
de 65,6 %).

Le taux de situation connue, grâce à 
ces bases de données et à l’issue de 
cette enquête, atteint ainsi 92,6 % des 
diplômés de Licence.

La population qui a été étudiée recouvre 
l’ensemble des diplômés de Licence en 
2021, hors convention, en formation 
initiale (en apprentissage ou non) âgés 
de 30 ans ou moins  au moment de 
l’obtention de leur diplôme.

L'enquête sur le devenir des diplômés de Licence générale 
n'est pas sytématiquement réalisée pour chaque promotion 
de diplômés. Elle est programmée seulement deux fois au 
cours d'un contrat d'accréditation, ici pour la promotion 
2021, dans le cadre du contrat 2020-2024. Cette enquête 
riche en enseignements permet de dresser un bilan sur 
la poursuite d'études après la Licence et sur l'insertion 
professionnelle des diplômés n'ayant pas poursuivi d'études.

Cette étude montre que la Licence générale est avant tout 
une étape dans un parcours d'études plus longues.  94 % 
des diplômés ont ainsi poursuivi leurs études au cours des 
deux ans suivant leur Licence, dont 88 % dès 2021-2022 et 
6 % à partir de 2022-2023. La poursuite d'études s'est faite 
majoritairement en Master pour 71 % (72 % des diplômés 
réinscrits en 2021-2022 et 64 % en 2022-2023) ou en Master 
Enseignement (MEEF) 15 % (16 % en 2021-2022 et 13 % en 
2022-2023).

Parmi les étudiants qui ont poursuivi leurs études, une large 
majorité les a poursuivies dans un établissement des Hauts-
de-France (78 % en 2021-2022 et 67 % en 2022-2023) et en 
particulier à l'Université de Lille (68 % et 47 %). 

Ceux qui n'ont pas poursuivi d'études sont, d'une part, près 
de la moitié à souhaiter reprendre des études à plus ou moins 
long terme et, d'autre part, 16 mois après l'obtention de leur 
Licence (au 1er octobre 2022), une large majorité d'entre eux 
est en emploi (72 %). Parmi eux, plus de la moitié occupent  
un emploi stable (53 %) et près de la moitié un poste de 
niveau cadre ou profession intermédiaire (49 %).
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En 2021, pas moins de 6 536 étudiants ont 
été diplômés d’une Licence générale de 
l’Université de Lille en formation initiale. 

Répartis en 6 champs disciplinaires, les 
diplômés étaient 33,8 % à provenir d'une 
Licence en Droit, Économie, Gestion, 23,6 % 
en Sciences Humaines et Sociales, 17,9 % en 
Sciences, Technologie, 16,2 % en Arts, Lettres, 
Langues, 4,8 % en Santé, et 3,7 % en STAPS.

À l’issue de l’exploitation des bases de 
données administratives et de l’enquête par 
questionnaire, le taux de situation connue 
des diplômés 16 mois après la validation de 
leur diplôme atteint au global 92,6 %, variant 
de 87,3 % en Santé à 96,7 % en Sciences, 
Technologies.

 RÉPARTITION PAR CHAMPS DISCIPLINAIRES

 CARACTÉRISTIQUES SOCIO-DÉMOGRAPHIQUES ET SCOLAIRES

1.Taux de situation connue : Nombre de diplômés dont la situation est connue divisé par le Nombre de diplômés.
2. Un étudiant est considéré comme international s'il est de nationalité étrangère et qu’il a obtenu un baccalauréat ou équivalent étranger.
3. L’origine géographique est établie par le code postal du lycée d’obtention du baccalauréat.
4. L’origine sociale est établie par la Profession et Catégorie Socio-professionnelle du "parent 1" ou à défaut du "parent 2" déclaré à l’inscription.

Diplômés de Licence 2021
Effectif % Situation 

connue

Taux de 
situation 
connue¹

Arts, Lettres, Langues 1 059 16,2 % 937 88,5 %

Droit, Économie, Gestion 2 206 33,8 % 2 047 92,8 %

Santé 316 4,8 % 276 87,3 %

Sciences Humaines et Sociales 1 541 23,6 % 1 446 93,8 %

Sciences, Technologies 1 169 17,9 % 1 131 96,7 %

STAPS 245 3,7 % 215 87,8 %

Total 6 536 100 % 6 052 92,6 %

Source : Fichiers de scolarité, Fichier SISE, Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - 
ODiF - Université de Lille
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6 536 diplômés 
d’une Licence en 
formation initiale 

QUI SONT LES DIPLÔMÉS DE 2021 ?

Âge moyen à l’obtention de la 
licence :

21,7 ans

Genre

Femme : 65,2 % Homme : 34,8 %

Internationalité²

Français : 91,5 % Internationaux : 8,5 %
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Master Enseignement 15,6 %

Autre Licence 3,8 %

Licence Professionnelle 0,9 %
École d’Ingénieur 1,2 %
École de Commerce 0,7%

Autre Formation 5,2 %

Master 72,6 %

88,1 % des diplômés de Licence en 2021 ont poursuivi 
leurs études immédiatement après l’obtention de 
leur diplôme (soit au cours de l’année 2021-2022). 
Le taux de poursuite immédiate oscille cependant 
entre les différents champs disciplinaires, de 76,7 % 
en STAPS à 95 % en Sciences, Technologies.

En très large majorité, les étudiants ayant poursuivi 
leurs études en 2021-2022 se sont inscrits en Master 
(88,2 % au total avec 15,6 % en Master Enseignement 
(MEEF) et 72,6 % en Master "classique"). Cela 
représente, à l’échelle de l’ensemble des diplômés de 
Licence dont la situation est connue, un taux d’accès 
en Master à la sortie de la Licence de 77,7 %.⁵

Si l’on regarde le champ disciplinaire, on peut 
observer plusieurs disparités. Ainsi les étudiants 
issus des formations en Droit, Économie, Gestion, 
et en Santé se dirigent en très grande majorité vers 
un Master "classique" (87,5 % et 88,4 %), tandis que 
les licenciés d’Arts, Lettres, Langues et de Sciences 
Humaines et Sociales s'orientent davantage en 
Master Enseignement (respectivement 27 % et 30 %) 
et moins en Master "classique" (57,9 % et 58,6 %).

 

5. Le taux d’accès immédiat en Master est calculé à partir de la POPULATION TOTALE DES DIPLÔMÉS DONT LA SITUATION EST CONNUE : 
Nombre de diplômés en Master en 2021-2022 divisé par le Nombre de diplômés total dont la situation est connue.
6. Pourcentage calculé à partir de la POPULATION DES DIPLÔMÉS AYANT POURSUIVI DES ÉTUDES EN 2021-2022 (Lecture : 57,9 % des 
diplômés d’une Licence en Arts, Lettres et Langues qui ont poursuivi des études en 2021-2022 les ont poursuivies dans le cadre d’un Master).

 QUEL TYPE DE POURSUITE D’ÉTUDES APRÈS LA LICENCE ?

En Sciences, Technologies, les diplômés se sont principalement orientés vers un Master (75,2 %) ou un Master En-
seignement (12,7 %), mais aussi pour une part non négligeable vers un diplôme d'École d’Ingénieur (5,5 %).
 
Enfin, les étudiants en STAPS ont la poursuite d’études la plus diversifiée avec seulement 46,7 % en Master 
"classique", 35,8 % en Master Enseignement, 5,4 % dans une autre Licence, 4,2 % dans une Licence Professionelle, 
0,6 % dans un diplôme d'École de commerce et 7,3 % dans une autre formation.

88 % de poursuite immédiate

Diplômés de 
Licence 2021

Taux de 
Poursuite 
d’études 

immédiate

Taux 
d'accès 

immédiat 
en Master5

Master⁶ Master 
Enseignement⁶

Autre 
Licence⁶

Licence 
Professionnelle⁶

École 
d’Ingénieur⁶

École de 
Commerce⁶

Autre 
Formation⁶ Total ⁶

Arts, Lettres, 
Langues 82,7 % 70,2 % 57,9 % 27,0 % 7,2 % 1,6 % 0,1 % 1,0 % 5,2 % 100 %

Droit, 
Économie, 

Gestion
89,6 % 80,6 % 87,5 % 2,4 % 2,9 % 0,3 % - 0,9 % 6,0 % 100 %

Santé 81,2 % 73,6 % 88,4 % 2,2 % 0,5 % 1,3 % 0,9 % 0,5 % 6,2 % 100 %

Sciences 
Humaines et 

Sociales
86,8 % 76,8 % 58,6 % 30,0 % 4,1 % 0,8 % - 0,5 % 6,0 % 100 %

Sciences, 
Technologies 95,0 % 83,6 % 75,2 % 12,7 % 2,9 % 1,2 % 5,5 % 0,4 % 2,1 % 100 %

STAPS 76,7 % 63,3 % 46,7 % 35,8 % 5,4 % 4,2 % - 0,6 % 7,3 % 100 %

Ensemble 88,1 % 77,7 % 72,6 % 15,6 % 3,8 % 0,9 % 1,2 % 0,7 % 5,2 % 100 %

Source : Fichiers de scolarité, Fichier SISE, Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

(N= 5 329)

POURSUITE D’ÉTUDES IMMÉDIATE APRÈS LA LICENCE
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Part de poursuites en Master

Distribution des Licences (par mention) selon le taux de poursuite immédiate des diplômés et la part de 
poursuites en Master parmi les diplômés ayant poursuivi en 2021-2022

Moyenne par Champs Arts, Lettres, Langues Droit, Économie, Gestion Santé
Sciences Humaines et Sociales Sciences, Technologies STAPS Moyenne

 Le graphique ci-après, qui croise le taux de poursuite d'études immédiate et la part relative des poursuites en 
 Master ("classique" et enseignement) dans la poursuite d'études immédiate, permet de mettre en évidence les 
disparités dans les parcours des étudiants après l'obtention de leur diplôme selon la mention de leur Licence et leur 
champ disciplinaire de rattachement.

On peut y observer notamment la place des Licences en Sciences, Technologies dont les diplômés se caractérisent par 
un taux de poursuite d'études immédiate élevé, et une part de poursuites en Master plus variée selon les mentions. 

De la même manière, les Licences en Droit, Économie, Gestion et Sciences Humaines et Sociales ont un taux de 
poursuite d'études immédiate similaire, proche de la moyenne de l'ensemble des Licences, mais elles se distinguent 
entre elles par une part de poursuites en Master plus variable.

Les mentions en Arts, Lettres, Langues, quant à elles, se caractérisent par une grande diversité des parcours après 
la Licence, avec un taux de poursuite d'étude immédiate plus faible, mais une part de poursuites en Master dans la 
moyenne (grâce notamment au Master Enseignement). 

Les diplômés des deux mentions de Santé, à l'opposé, ont un profil similaire entre les deux mentions avec un taux de 
poursuite d'études plus faible que la moyenne mais, pour ceux qui poursuivent, une part importante de poursuites 
en Master. 

Enfin, les licenciés en STAPS ont eux une poursuite d'études et une part de poursuites en Master bien plus faible, à 
l'exception des diplômés de la mention Éducation et Motricité qui ont un taux de poursuite d'études immédiate et 
une part de poursuites en Master très élevée. 

Source : Fichiers de scolarité, Fichier SISE, Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille.
Aide à la Lecture : 82,8 % des diplômés d'une Licence en Arts ont poursuivi leurs études à la sortie de leur Licence, parmi ceux qui ont poursuivi 68,3 % ont poursuivi en Master. 

 

88,1%

88,3%

POURSUITE D’ÉTUDES IMMÉDIATE APRÈS LA LICENCE
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7. Pourcentage calculé à partir de la POPULATION DES DIPLÔMÉS AYANT POURSUIVI DES ÉTUDES EN 2021-2022 (Lecture : 68 % des 
diplômés d’une Licence qui ont poursuivi des études en 2021-2022 les ont poursuivies à l’Université de Lille).

 OÙ SE SONT-ILS INSCRITS ?

FOCUS

Parmi les diplômés que nous avons interrogés par questionnaire et qui avaient poursuivi leurs études 
immédiatement à la sortie de leur Licence en dehors de l’Université de Lille (357 individus), il nous a été 
possible de leur demander les raisons pour lesquelles ils n’ont pas poursuivi à l’Université de Lille. Il s'agit 
là d'un sous-échantillon très restreint et les résultats, bien qu'intéressants, doivent être interprétés avec 
précaution. Ainsi, 49,6 % d’entre eux n’ont pas poursuivi à l’Université de Lille car la formation souhaitée 
n’était pas proposée à l’Université de Lille. Pour 21,3 %, la formation visée était proposée à l’Université de Lille, 
mais ils n’ont pas été acceptés. Enfin, pour les autres (29,1 %) ils ont préféré changer d’établissement même 
si la formation était proposée à l’Université de Lille.

Parmi ces diplômés ayant préféré changer d’établissement, 42,1 % ont préféré poursuivre en-dehors de 
l’Université de Lille pour des raisons personnelles (dont 22,1 % pour des raisons de mobilité géographique, 
dans un but de rapprochement familial notamment), 9,5 % car ils ont été déçus par leur expérience en 
Licence à l’Université de Lille et 48,4 % car ils jugeaient la formation en dehors de l’Université de Lille 
meilleure (dont 20 % car la formation avait une meilleure réputation, 16,8 % car elle proposait de meilleures 
modalités d’alternance et 11,6 % car le cadre d’étude était perçu comme meilleur).

POURSUITE D’ÉTUDES EN DEHORS DE 
L’UNIVERSITÉ DE LILLE

Une large majorité des 
étudiants ayant poursuivi leurs 
études immédiatement après 
leur Licence s'est réinscrite 
à l’Université de Lille (68 %). 
Cette proportion varie selon les 
champs disciplinaires, de 61,9 % 
en Droit, Économie et Gestion 
jusqu’à 77,6 % en STAPS.

10,2 % des diplômés se  
sont  inscrits dans un autre 
établissement des Hauts-de-
France (dont 8,5 % dans un 
établissement du Nord) et  
20,6 % se sont inscrits dans un 
établissement situé dans une 
autre région.

Enfin, 1,2 % des licenciés 
ont poursuivi leurs études à 
l’étranger, parmi lesquels 35,6 % 
en Belgique, 17 % au Canada, 
10,2 % au Royaume-Uni, 8,5 % 
aux Pays-Bas, 5,1 % en Espagne et 
5,1 % en Suisse.

Diplômés de 
Licence 2021 

ayant poursuivi 
leurs études en 

2021-2022

Université 
de Lille

Autre 
Établissement  

du Nord

Autre 
Établisssement 
des Hauts-de-

France

Autre 
Établissement 

Français

Établissement 
Étranger Total

Arts, Lettres, 
Langues 71,5 % 7,7 % 2,3 % 16,9 % 1,6 % 100 %

Droit, 
Économie, 

Gestion
61,9 % 10,5 % 1,3 % 24,9 % 1,4 % 100 %

Santé 75,4 % 8,0 % 3,6 % 12,1 % 0,9 % 100 %

Sciences 
Humaines et 

Sociales
70,5 % 7,2 % 1,7 % 19,6 % 1,0 % 100 %

Sciences, 
Technologies 69,8 % 7,2 % 1,9 % 20,5 % 0,6 % 100 %

STAPS 77,6 % 9,7 % - 11,5 % 1,2 % 100 %

Ensemble 68,0 % 8,5 % 1,7 % 20,6 % 1,2 % 100 %

Source : Fichiers de scolarité, Fichier SISE, Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

(N= 5 329)

 

POURSUITE D’ÉTUDES IMMÉDIATE APRÈS LA LICENCE
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 QUEL TYPE DE POURSUITE D’ÉTUDES EN 2022-2023 ?

 OÙ SE SONT-ILS INSCRITS ?
Les diplômés ayant poursuivi leurs 
études après une pause d'un an sont 
plus mobiles que les diplômés ayant 
poursuivi immédiatement.

En effet, ils sont moins de la moitié à 
s’être réinscrits au sein de l’Université  
de Lille (47,2 %). De ce fait, ils ont 
été une plus grande part à s’inscrire 
dans un autre établissement que ce 
soit dans les Hauts-de-France (19,9 %, 
dont 15,1 % dans un établissement 
du Nord) ou dans un établissement 
d’une autre région de France (28,6 %). 
Ils ont également été une plus grande 
proportion à poursuivre leurs études 
à l’étranger (4,4 %).

Parmi les étudiants n’ayant pas poursuivi immédiatement, tous n’ont pas renoncé à leurs études car une partie 
d’entre eux a repris des études au cours de l’année 2022-2023. C'est le cas de 5,7 % des diplômés d’une Licence 
en 2021, la proportion variant selon les champs disciplinaires de 2,2 % en Santé  à 10,2 % en STAPS.⁸

Ces diplômés qui ont fait une pause d’un an dans leurs études présentent un parcours d’études légèrement 
différent de ceux qui ont poursuivi immédiatement. Ils ont certes poursuivi en majorité dans un Master, mais 
dans des proportions moindres, que ce soit en Master classique (63,6 %) ou en Master Enseignement (13,4 %). Une 
plus grande part d’entre eux s’est donc dirigée vers une autre Licence générale (4,7 %), une Licence Professionnelle 
(3,8 %) ou un Autre Type de Formation (11,4 %)⁹.

Ainsi ce sont 93,7 % des diplômés d'une Licence en 2021 qui ont poursuivi des études que ce soit en 2021-2022 
ou en 2022-2023. Au total, 82,1 %¹⁰ des licenciés dont la situation est connue ont poursuivi en Master au cours des 
deux ans suivants l'obtention de leur diplôme.

8. Le taux de poursuite en 2022-2023 est calculé à partir de la POPULATION TOTALE DES DIPLÔMÉS DONT LA SITUATION EST CONNUE (Lecture: 
5,7 % des diplômés de Licence en 2021 dont la situtation est connue ont poursuivi leurs études en 2022-2023 après une pause de 1 an).
9. Pourcentages calculés à partir de la POPULATION DES DIPLÔMÉS AYANT POURSUIVI DES ÉTUDES EN 2022-2023 (Lecture : 55,9 % des 
diplômés d’une Licence en Arts, Lettres et Langues qui ont poursuivi des études en 2022-2023 les ont poursuivies dans le cadre d’un Master).
10. Le taux de poursuite total en Master est calculé à partir de la POPULATION TOTALE DES DIPLÔMÉS DONT LA SITUATION EST CONNUE 
(Lecture: 82,1 % des diplômés de Licence en 2021 ont poursuivi leurs études dans un Master durant les deux ans suivants l'obtention de leur Licence).

Diplômés de Licence 2021

Taux de 
Poursuite en 
2022-2023⁸

Master⁹ Master 
Ens.⁹

Autre 
Licence⁹

Licence 
Pro.⁹

École 
Ingénieur⁹

École de 
Commerce⁹

Autre 
Formation⁹ Total⁹

Taux de 
poursuite total 

en Master10

Arts, Lettres, 
Langues 7,3 % 55,9 % 17,6 % 4,4 % 5,9 % - 1,5 % 14,7 % 100 % 75,6 %

Droit, Économie, 
Gestion 5,9 % 76,7 % 5,0 % 3,3 % 1,7 % - 5,8 % 7,5 % 100 % 85,3 %

Santé 2,2 % 4/6 1/6 - - - - 1/6 6 75,4 %

Sciences Humaines 
et Sociales 7,0 % 50,5 % 21,8 % 6,9 % 5,9 % - 1,0 % 13,9 % 100 % 81,9 %

Sciences, 
Technologies 2,3 % 76,9 % 11,5 % - 3,9 % 3,9 % - 3,9 % 100 % 85,6 %

STAPS 10,2 % 13/22 2/22 2/22 - - 1/22 4/22 22 70,2 %

Ensemble 5,7 % 63,6 % 13,4 % 4,7 % 3,8 % 0,3 % 2,9 % 11,4 % 100 % 82,1 %

Source : Fichiers de scolarité, Fichier SISE, Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

Diplômés de Licence 
2021 ayant repris des 

études en 2022-2023

Université 
de Lille⁹

Autre 
Établissement 

du Nord⁹

Autre 
Établissement des 
Hauts-de-France⁹

Autre 
Établissement 

Français⁹

Établissement 
Étranger⁹ Total⁹

Arts, Lettres, 
Langues 47,1 % 19,1 % 5,9 % 25,0 % 2,9 % 100 %

Droit, 
Économie, 

Gestion
34,2 % 14,2 % 2,5 % 41,8 % 7,5 % 100 %

Santé 6/6 - - - - 6

Sciences 
Humaines et 

Sociales
57,4 % 13,9 % 5,9 % 19,8 % 3,0 % 100 %

Sciences, 
Technologies 46,2 % 7,7 % 11,5 % 30,8 % 3,8 % 100 %

STAPS 13/22 6/22 - 3/22 - 22

Ensemble 47,2 % 15,1 % 4,7 % 28,6 % 4,4 % 100 %

Source : Fichiers de scolarité, Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

POURSUITE D’ÉTUDES EN 2022-2023
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6 % de non-poursuite d’études

11. Données non représentées
12. Source : Le devenir des diplômés de Licence de l’Université de Lille Promotion 2018, Études et Enquêtes n° 31, Mars 2020, ODiF.
13. Les réponses aux questions adressées aux diplômés n'ayant pas poursuivi leurs études n’étaient pas obligatoires dans le questionnaire ou ne 
concernaient pas tous les individus; de ce fait les pourcentages ont été calculés sur la base DES RÉPONSES VALIDES (SANS LES NON-RÉPONSES), 
les effectifs valides (indiqués par la mention "N = ") varient donc de manière plus ou moins importante selon les questions.

 QUELLES SONT LES RAISONS DE LA NON-POURSUITE D’ÉTUDES ?

Lassitude des études

Aucune candidature acceptée dans la/les  
formation(s) souhaitée(s) (en Master)

Pas de projet d’études

Opportunité d’emploi pendant ou à la sortie de la  
Licence

Projet personnel (action humanitaire, voyage 
linguistique...)

Année sabbatique

Aucune candidature acceptée dans la/les  
formation(s) souhaitée(s) (une autre que le Master)

Problèmes de santé

Problèmes financiers

Problèmes familiaux

25,1 %

22,6 %

14,2 %

13,9 %

6,2 %

5,3 %

4,6 %

3,1 %

3,1 %

1,9 %
Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

Pourquoi n’avez-vous pas poursuivi d’études après la Licence ?¹³
(N= 323)

    Au final ce sont 6,3 % des diplômés d’une 
     Licence générale en 2021, soit 380 individus, 
qui n’ont pas poursuivi d’études au cours des 2 
années suivant l’obtention de leur diplôme, ce 
taux variant entre les champs disciplinaires de 
2,7 % en Sciences, Technologies jusque 13 % en 
STAPS et 16,7 % en Santé ¹¹.

Parmi les étudiants qui n'ont pas poursuivi leurs études, 25,1 % ont déclaré ne pas avoir poursuivi car ils étaient lassés 
des études et 14,2 % n'avaient pas de projet d'études. Une partie d'entre eux souhaitait poursuivre des études mais 
aucune de leur candidature n'a été acceptée que ce soit en Master (22,6 %) ou dans une autre formation (4,6 %). 13,9 % 
ont, quant à eux, arrêté leurs études suite à une opportunité d'emploi pendant ou à la sortie de leur Licence. Ils ont 
été également 6,2 % à ne pas poursuivre pour réaliser un projet personnel (action humanitaire, voyage linguistique...) 
et 5,3 % pour prendre une année sabbatique. Enfin, certains n'ont pas poursuivi à cause de problèmes de santé 
(3,1 %), financiers (3,1 %) ou familiaux (1,9 %).

Les raisons de la non-poursuite d'études n'ont pas les mêmes proportions selon le champ disciplinaire ; la lassitude 
des études est la raison la plus évoquée pour les étudiants d'Arts, Lettres, Langues (32,5 %) et STAPS (33,3 %), alors 
que c'est le fait de ne pas avoir eu de candidature acceptée pour les étudiants de Droit, Économie, Gestion (29,6 %), 
de Sciences Humaines et Sociales (39,4 %) et de Sciences, Technologies (44 %). Quant aux étudiants de Santé, ils n'ont 
pas poursuivi d'études principalement à cause d'une opportunité d'emploi pendant ou à la sortie de leur Licence 
(39,5 %)¹¹.
 
Ces chiffres sont relativement stables en comparaison de la promotion 2018, à l’exception notable de la part de 
diplômés ayant déclaré ne pas avoir poursuivi d’études car aucune de leur candidature n’ a été acceptée dans une 
formation que ce soit en Master ou dans une autre formation. En effet, ils ne représentaient que 12 % des diplômés 
de Licence en 2018 n’ayant pas poursuivi ¹², contre 27,2 % pour la promotion 2021, soit plus qu’un doublement de 
la proportion de ce cas de figure.

NON-POURSUITE D’ÉTUDES
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60 %
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40%
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0%

6,4 %

4,3 %

26,9 %

15,1 % Oui à terme

 

inconnu

Oui à long terme
(plus de 5 ans)

Oui à moyen terme 
(dans les 5 ans à

 

venir)

 

Oui à court terme
(d’ici 1 an)

Reprise d’études

 

envisagée :

27,5 %

6,7 %

25,3 %

20,0 % 21,4 % 23,3 %

11,0 %

17,8 %

12,6%
20,0 %

10,7 %

13,9 %

4,4 %

6,9 %
6,7 %

4,0 %

5,3 %
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11,1 %
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52,7 %

41,8 %
40,0 %

51,7 %
50,0 %

32,1 %

46,5 %

X % Total de reprise
d’études envisagée

Pensez vous vous réinscrire 
à l’Université de Lille ? ¹³

(N=174)

Oui
29,9 %

Non
37,9 %

Je ne sais pas
32,2 %

Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, 
promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

 UNE REPRISE D’ÉTUDES ENVISAGÉE ?

 

 

 

 

 

 

Source : Enquête sur le 
devenir des diplômés de 
Licence, promotion 2021 
- ODiF - Université de Lille

   Cette pression à l'entrée en Master peut s'observer 
    également par le nombre de candidatures déposées 
pour un Master. En moyenne les diplômés n'ayant 
eu aucune candidature acceptée en Master avaient 
déposé 7,5 candidatures, avec une valeur médiane de 5,  
c'est-à-dire que la moitié des diplômés ayant été 
refusés en Master ont déposé 5 candidatures ou plus.

Là encore le nombre de candidatures déposées  pour 
un Master est variable selon le champ disciplinaire. La 
moitié des diplômés de Sciences Humaines et Sociales 
a ainsi postulé à plus de 10 Masters différents (pour une 
moyenne de 11,8 candidatures), tandis que les diplômés 
de Droit, Économie, Gestion et Sciences, Technologies 
ont déposé en moyenne 7,2 candidatures. Les diplômés 
d'une Licence en Arts, Lettres, Langues ont eux envoyé 
significativement moins de candidatures, avec une 
moyenne de 3,9.

46,5 % des diplômés qui n’ont pas poursuivi leurs études au cours des deux années suivant l’obtention de leur 
Licence envisagent tout de même de reprendre leurs études, cette part variant de 32,1 % en STAPS à 52,7 % en 
Arts, Lettres, Langues. Plus précisément, ils sont 23,3 % à déclarer envisager une reprise d’études à court terme 
(d’ici un an), 13,9 % à moyen terme (dans les 5 années à venir), 4 % à long terme et 5,3 % à terme inconnu. Par 
ailleurs, parmi les diplômés envisageant une reprise d’études, 29,9 % ont déclaré vouloir se réinscrire à l’Université 
de Lille.

Diplômés de Licence 
2021 n’ayant pas été 

accepté en Master
Effectif Moyenne Minimum Médiane Maximum

Arts, Lettres, 
Langues 13 3,9 1 3 15

Droit, 
Économie, 

Gestion
18 7,2 1 5,5 25

Santé 3 1,0 1 1 1

Sciences 
Humaines et 

Sociales
23 11,8 2 10 30

Sciences, 
Technologies 10 7,2 1 7 15

STAPS 5 2,6 1 1 6

Ensemble 72 7,5 1 5 30

Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université 
de Lille

Combien de candidatures en Master  
avez-vous déposées ?

 

 

 

 

 

 

Aide à la Lecture : 40 % des étudiants en Santé qui n'ont pas poursuivi d'études déclaraient envisager de reprendre des 
études, dont 6,7 % à court terme (d'ici 1 an), 17,8 % à moyen terme (d'ici 5 ans), 4,4 % à long terme (dans plus de 5 ans) et 
11,1 % à terme inconnu.

Aide à la Lecture : 29,9 % des étudiants n'ayant pas 
poursuivi d'études mais voulant reprendre des études, 
envisagent de reprendre des études à l'Université de 
Lille.

Pensez vous reprendre vos études dans le but d'obtenir un diplôme ?
(Si oui à quel horizon ?) ¹³

(N=374)

NON-POURSUITE D’ÉTUDES
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14. Le taux d'insertion professionnelle est calculé sur la base de la POPULATION ACTIVE, c'est-à-dire les individus en emploi ou en recherche d'emploi. 
(Lecture : Parmi les diplômés qui étaient en emploi ou en recherche d'emploi, au 1er Octobre 2022, 81 % étaient en emploi).
15. Source : OCDE (2023), Taux de chômage des jeunes (indicateur). doi: 10.1787/849df84c-fr (Consulté le 21 février 2023).
16. Voir notamment : "Suicide : Mesurer l'impact de la crise sanitaire liée au Covid-19", 5ème rapport, Septembre 2022, Observatoire National du Suicide.

S

 QUELLE SITUATION AU 1ER OCTOBRE 2022 ?
  

Diplômés de Licence 2021 n'ayant 
pas poursuivi d'études suite à 

l'obtention de leur Licence
En Emploi En recherche 

d’emploi
Autre 

Situation Total

Arts, Lettres, Langues 57,4 % 24,5 % 18,1 % 100 %

Droit, Économie, 
Gestion 68,5 % 17,4 % 14,1 % 100 %

Santé 84,8 % 10,9 % 4,3 % 100 %

Sciences Humaines et 
Sociales 84,4 % 7,8 % 7,8 % 100 %

Sciences, 
Technologies 63,3 % 26,7 % 10,0 % 100 %

STAPS 75,0 % 14,3 % 10,7 % 100 %

Ensemble 71,6 % 16,6 % 11,8 % 100 %

Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

Au 1er octobre 2022 (soit 16 mois après 
l'obtention de leur diplôme), 71,6 % des licenciés 
n'ayant pas poursuivi d'études étaient en 
situation d'emploi ; 16,6 % étaient sans emploi  
et en recherchaient un (parmi lesquels 78,1 % 
avaient déjà occupé un emploi depuis la fin de 
leur Licence) et 11,8 % étaient sans emploi et ne 
recherchaient pas d'emploi. Le taux d'insertion 
professionnelle¹⁴ s'élevait ainsi à 81,2 %, ou, 
autrement dit, le taux de chômage était de 18,8 %, 
soit légèrement moins que le taux de chômage 
des 15-24 ans à la même période (20,4 %¹⁵).

Des différences significatives existent toutefois 
entre les différents champs disciplinaires. Les 
diplômés de Santé et de Sciences Humaines et 
Sociales se caractérisent par un fort taux d'emploi 
(respectivement 84,8 % et 84,4 %), ceux de Droit, 
Économie, Gestion et de STAPS par un taux 
d'emploi autour de la moyenne (68,5 % et 75 %). 
Enfin, les anciens étudiants d'Arts, Lettres, Langues 
et de Sciences, Technologies se caractérisent par 
un taux d'emploi plus faible (57,4 % et 63,3 %) et 
un taux de recherche d'emploi plus élevé (24,5 % 
et 26,7 %). Les diplômés d'une Licence en Arts, 
Lettres, Langues se caractérisent de plus par un 
fort taux d'inactivité (18,1 %).

FOCUS IMPACT DE LA CRISE SANITAIRE DE LA 
COVID-19 SUR LES PROJETS DES ÉTUDIANTS

2019-2020, avec le confinement ou durant leur dernière année de Licence, en 2020-2021, avec le recours 
massif au distanciel. Ces mesures prises en vue de contenir la pandémie ont pu avoir de multiples impacts, 
en particulier sur la santé mentale des étudiants¹⁶. Dans cette optique, nous avons interrogé les diplômés 
(ceux étant en emploi au 1er Octobre 2022, soit 268 individus) sur l'impact qu'avait pu avoir sur eux la 
pandémie de la Covid-19.

Ainsi 63,2 % des diplômés interrogés déclaraient que la crise sanitaire avait eu un impact sur leur projet 
d'études, dont 32 % totalement et 31,2 % un peu. Dans des proportions similaires, 63,4 % affirmaient que la 
crise de la COVID-19 avait eu un impact sur leur vision de l'avenir, dont 32,1 % totalement et 31,3 % un peu. 
Enfin, pour 47,4 % d'entre eux, la crise sanitaire a eu un impact sur leur projet professionnel, dont 23,9 % 
totalement et 23,5 % un peu.

La crise sanitaire de la Covid-19 en 2020 a fortement impacté le déroulement des études 
des diplômés de Licence de 2021, que ce soit pendant leur deuxième année de Licence, en  

72 % en emploi en octobre 2022

(N= 380)

INSERTION PROFESSIONNELLE
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€

17. Le salaire net médian avant imposition est calculé pour les individus en emploi à temps plein. Il signifie que la moitié des individus à temps plein 
avaient un salaire supérieur ou égal à 1 567 €.
18. Sont considérés comme étant en emploi stable les diplômés en emploi en contrat à durée indéterminée, sous statut fonctionnaires ou indépendants.
19. Les diplômés de cette mention représente 59 % des diplômés de Santé en emploi au 1er Octobre 2022

 QUEL TYPE D’EMPLOI OCCUPÉ ?

 

Les diplômés d'une Licence en emploi au 1er Octobre 2022 
percevaient un salaire net médian avant imposition de 1 567€. On 
peut constater que le salaire net médian était équivalent entre 
homme et femme (1 555€ et 1 578€).

53 % des Licenciés en emploi occupaient un emploi stable¹⁸ (en Contrat à Durée Indéterminée, fonctionnaire ou 
indépendant), une proportion allant de 45 % en Sciences Humaines et Sociales et jusqu'à 64% en Santé. La quotité 
d'heures travaillées était en large majorité un temps plein (80 %), avec des différences notables selon le champ 
disciplinaire, les diplômés de Licence en Arts, Lettres, Langues étant seulement 66 % en emploi à temps plein, contre 
87 % pour ceux ayant obtenu une Licence en Droit, Économie, Gestion et en Santé. L'emploi occupé était pour  
56 % dans une entreprise privée, pour 30 % dans la fonction publique (entreprises publiques inclues) et pour 14 % 
dans un organisme à but non lucratif. Les diplômés en emploi étaient 16 % à occuper un poste de niveau Cadre, 
33 % de niveau Professions Intermédiaire et 51 % de niveau Ouvrier/Employé.

Il faut noter la particularité des étudiants issus d'une formation en Santé qui sont bien plus nombreux à travailler 
pour un organisme à but non lucratif (36 %) et à occuper un emploi de niveau profession intermédiaire (64 %). 
Cette particularité provient notamment de la mention Sciences pour la Santé, parcours Ingénierie en santé et 
en Environnement - Option Ergothérapie¹⁹, dont les étudiants obtiennent à la fin de leur formation, outre leur 
Licence, un diplôme d'État en ergothérapie (délivré par l'Institut d'Ergothérapie de Berck-sur-Mer) leur permettant 
d'exercer dès la sortie de la Licence.

Avertissement : Les diplômés en emploi au 1er octobre 2022 ne représentent que 4,5 % de la 
cohorte initiale, soit  273 individus. Les données et analyses qui suivent sont donc à interpréter 
toutes proportions gardées.

(N= 200)

Type d’employeur ¹³
   (N = 264)

Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

Arts, Lettres,
Langues

Droit, Économie,  
Gestion

Santé

Sciences Humaines 
et Sociales

Sciences, 
Technologies

STAPS

Ensemble

Privé Public Associatif

55 %

49 %

51 %

14/19

12/21

56 %

65 %

6 %

15 % 36 %

18 %

5/19

6/21 3/21

30 % 14 %

31 %

39 %

31 % 4%
Arts, Lettres,

Langues

Droit, Économie,  
Gestion

Santé

Sciences Humaines 
et Sociales

Sciences, 
Technologies

STAPS

Ensemble

13 %

16 %

21 %

19 %

2/19

2/21

16 %

13 % 74 %

30 % 54 %

64 % 15 %

29 % 52 %

9/19 8/19

6/21 13/21

33 % 51 %

Cadres Professions Intermédiaires Ouvriers / Employés

Niveau d’emploi ¹³
(N = 270)

Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

Taux d’emploi à temps plein ¹³
(N = 270)

Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

Arts, Lettres,  
Langues

Droit, Économie,  Gestion

Santé

Sciences Humaines 
et Sociales

Sciences, 
Technologies

STAPS

Ensemble

66 %

87 %

87 %

80 %

17/19

15/21

80 %

Taux d’emploi stable ¹³ ¹⁸
(N = 264)

Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

Arts, Lettres,  
Langues

Droit, Économie,  
Gestion

Santé

Sciences Humaines 
et Sociales

Sciences, 
Technologies

STAPS

Ensemble

55 %

53 %

64 %

45 %

9/18

13/20

53 %

INSERTION PROFESSIONNELLE
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Arts, Lettres,
Langues

Droit,  Économie,  
Gestion

Santé

Sciences Humaines 
et Sociales

Sciences, 
Technologies

STAPS

Ensemble

8 %

16 %

28 %

14 %

2/19

5/21

16 %

6 %  86 %

6% 78 %

18 % 54 %

8 % 78 %

2/19 15/19

1/21 15/21

9 % 75 %

Oui de la Licence Oui d’une autre formation Non

 OÙ TRAVAILLENT-ILS ?

 QUELLE SATISFACTION ET CORRESPONDANCE DE L’EMPLOI ?
Les diplômés d’une Licence qui étaient en situation 
d’emploi au 1er octobre 2022 sont de manière générale 
satisfaits de leur emploi, que ce soit pour ce qui est 
des missions à accomplir (83 %), de leur niveau de 
responsabilité (82 %) ou, dans une moindre mesure, de 
leur niveau de rémunération (61 %).

Cependant, pour une grande part d’entre eux, l’emploi 
qu’ils occupent est perçu comme un emploi d’attente 
(46 %). Ce taux est relativement similaire pour tous les 
champs disciplinaires, à  l’exception des diplômés d’une 
Licence de Santé pour lesquels seuls 29 % considéraient 
leur emploi comme un emploi d’attente (ce qui peut 
s'expliquer aussi par les diplômés en ergothérapie).

La correspondance de leur emploi avec leur 
diplôme est plus nuancée. Ils sont en effet 50 % 
à considérer que leur emploi correspond à un niveau 
bac+3, 51 % à leur domaine de formation et ils 
sont seulement 38 % à considérer que leur emploi 
correspond aux compétences acquises en Licence.

On constate par ailleurs que l’emploi occupé est 
rarement en lien avec une expérience professionnelle 
(stage ou alternance) réalisée en Licence (16 %) ou dans 
une autre formation (9 %), à l’exception à nouveau des 
diplômés de Santé parmi lesquels 28 % déclaraient que 
leur emploi était lié à une expérience professionnelle 
de Licence et 18 % d’une autre formation.

La majorité des diplômés a un emploi situé dans une 
commmune du département du Nord  (52 %), dont 
33 % dans une commune de la Métropole Européenne de 
Lille.

14 % ont un emploi dans une commune d'un autre 
département des Hauts-de-France et 28 % dans une 
commune située dans une autre région française. Enfin, 
ils sont 6 % à travailler à l'étranger.

des missions à  
accomplir

de votre niveau de  
responsabilité

de votre niveau de  
rémunération

Tout à fait Plutôt Oui Pas du tout

46 %

21 %

47 %

9 %

40 % 14 %

9 %

11 % 6 %

Plutôt Non

36 %

36 %

25 %
N = 269

N = 269

N = 266

Êtes-vous satisfaits dans votre emploi... ¹³

Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

à un niveau bac+3

à votre domaine de 
formation

à vos compétences 
acquises en Licence

Tout à fait Plutôt Oui Pas du tout

27 %

13 %

27 %

39 %

25 % 41 %

10 %

18 % 32 %

Plutôt Non

23 %

24 %

21 %

N = 268

N = 268

N = 269

Cet emploi correspond-t-il... ¹³

Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

Dont 
MEL 33%14%

28%

52%

6%

Lieu d’emploi ¹³
(N = 253)

Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 
2021 - ODiF - Université de Lille

Est-ce un emploi d’attente ? ¹³
(N = 270)

Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille

Arts, Lettres,
Langues

Droit,  Économie,  
Gestion

Santé

Sciences Humaines 
et Sociales

Sciences, 
Technologies

STAPS

Ensemble

53 %

48 %

29 %

49 %

9/19

10/21

46 % 54 %

11/21

10/19

 % 51 %

71 %

52 %

47 %

Oui Non

L’emploi que vous occupez est-il lié à un stage ou une 
alternance ? ¹³

(N = 270)

Source : Enquête sur le devenir des diplômés de Licence, promotion 2021 - ODiF - Université de Lille
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ARTS, LETTRES, LANGUES
Arts : Arts plastiques et visuels, Études cinématographiques, Études en danse, Études 
théâtrales, Musique et musicologie
Humanités : Humanités
Langues étrangères appliquées : Langues appliquées aux affaires, 
Management de projets touristiques, Techniques du commerce international
Langues littératures et civilisations étrangères et régionales : 
Allemand, Anglais, Arabe, Chinois, Espagnol, Hébreu, Italien, Japonais, Langues 
scandinaves Néerlandais, Portugais, Russe, Langues option Journalisme, Langues option 
Métiers de l’Enseignement du 1er degré
Lettres : Humanités sciences de l’information, Lettres classiques, Lettres modernes

Sciences pour la santé :  Ingénierie en santé et en environnement, 
Maintenance biomédicale, Nouvelle technologie d’aide à la personne

Sciences sanitaires et sociales : Coordination des services d’aide à la 
personne, Gestion des structures du secteur social et de l’économie solidaire, Santé 
publique et management des organisations de santé

SANTÉ

DROIT, ÉCONOMIE, GESTION

Administration économique et sociale : Administration économique 
et sociale
Administration publique : Administration Publique
Droit : Droit, Droit international et droits européens
Économie et gestion : Commerce et management internationaux, Économie 
et gestion - Sociologie (Double Licence), Économie et management des entreprises, 
Économie et management internationaux, Économie et société, Économie, statistique 
et modélisation, International Studies in Economics and Management, Organisation 
- gestion - contrôle, Sciences économiques et gestion d’entreprise, Système 
d’information et d’aide à la décision
Gestion : Banque - finance, Communication et Marketing digital,  Comptabilité 
- contrôle - audit, Contrôle de gestion, Distribution, Gestion et sciences sociales, 
Internationnal Management, Management, Marketing - vente, Stratégie et organisation
Science politique : Science Politique

SCIENCES HUMAINES ET SOCIALES
Études culturelles : Culture et médias
Géographie et aménagement : Aménagement - environnement et 
urbanisme, Géographie et Aménagement
Histoire : Histoire, Histoire et Géographie
Histoire de l’art et archéologie : Archéologie, Histoire de l’art
Information - Communication : Communication, Science de l’information 
et du document
Philosophie : Philosophie, Philosophie - Sociologie
Psychologie : Psychologie
Sciences de l’éducation et de la formation : Enseignements - 
appprentissages - didactiques, Métiers de la formation des adultes, Travail éducatif en 
santé - social et vie scolaire
Sciences du langage : Français langue étrangère, Langues des signes française, 
Linguistique générale et outillée
Sociologie : Sociologie, Sociologie - Économie et gestion (Double Licence), 
Sociologie - Histoire, Sociologie et ethnologie, Sociologie et politiques sociales

SCIENCES, TECHNOLOGIES
Chimie : Chimie, Qualité et environnement des productions industrielles
Électronique, énergie électrique, automatique : Électronique - 
systèmes électriques - automatique, Ingénierie électrique
Génie civil : Génie civil
Informatique : Informatique, Méthodes informatiques appliquées à la gestion 
d’entreprise
Informatique, mathématiques : Formation et communication en 
sciences
Mathématiques : Mathématiques
Mathématiques et informatique appliquée aux sciences 
sociales : Formation et communication en sciences,  Mathématiques - économie 
- finance, Mathématiques - statistiques et informatique décisionnelle, Mathématiques 
appliquées en sciences sociales, Sciences cognitives
Mécanique : Génie mécanique, Sciences mécaniques et ingénierie
Physique : Physique appliquée, Physique fondamentale
Physique, chimie : Formation et communication en sciences, Physique - Chimie
Sciences de la terre : Sciences de la Terre
Sciences de la vie : Biochimie, Biologie cellulaire et physiologie, Biologie des 
organismes et des populations
Science de la vie et de la terre : Formation et communication en sciences, 
Sciences de la vie et de la terre

SCIENCES ET TECHNIQUES DES 
ACTIVITÉS PHYSIQUES ET SPORTIVES

STAPS : Activité physique adaptée et santé, Éducation et motricité, Entrainement 
sportif, Management du sport

LES MENTIONS REGROUPÉES PAR CHAMP DISCIPLINAIRE 
(OFFRE DE FORMATION 2020-2021)


